Kozépszinti érettségi mérések fizikabol
2017/18 tanévben, a Péterfy Sandor
Evangélikus Gimnaziumban

1. Egyenes vonalu mozgasok vizsgalata
Sziikseges eszkozok:
Mikola-csd; donthetd allvany; befogo; stopperdra; mérdszalag.

A kisérlet leirasa:

Bizonyitsa méréssel, hogy a ferdére allitott Mikola csdben mozgo6 buborék egyenes vonalu
egyenletes mozgast végez. A mérési adatok felhasznaldsaval szerkessze meg a buborék
mozgasanak Ut-ido, sebesség-id6 grafikonjat! Hatarozza meg méréssel a buborék sebességét!

Az OH altal ajanlott mérés.



2. Lendiilet-megmaradas
A kiserlet leirasa:
A kocsikat helyezze sima fellileti vizszintes sinre gy, hogy a rugds tkdz6 a masik

kocsi fele nézzen! A két kocsira rogzitsen egyforma tomeg( nehezékeket, és az egyik
kocsit meglokve ltkdztesse azt a masik, kezdetben allé kocsival! Figyelje meg, hogy a
kocsik hogyan mozognak kdzvetlenil az Gtkdzés utan! Ismételje meg a kisérletet ugy,
hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy,
hogy az egyik kocsi [ényegesen nagyobb tomeg(i legyen a masik kocsinal! Végezze el
az Utkozési kisérletet gy, hogy a kisebb tomegl(i kocsit 10ki neki a kezdetben 4llg,
nagyobb tomeglinek! Ismételje meg a kisérletet ugy is, hogy a nagyobb témegd
kocsit 16ki neki a kezdetben 416, kisebb tdmeg(inek! Ertelmezze a tapasztalatait!
Sziikseges eszkozok:

Két egyforma, konnyen mozgo6 iskolai kiskocsi rugos titkozokkel; kiilonb6zo, a
kocsikra rogzithetd nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.




3.Munka, mechanikai energia

Sziikséges eszkozok:

Eromérd; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugo (a kiskocsis mechanikai készletek része);
mérdszalag vagy kellden hosszl vonalzo.

A kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogl (5°-20°) lejtéként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel pdrhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonb6z6 magassagbdl engedje el, és figyelje meg a rugd
O0sszenyomodasat! Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
6sszenyomja a rugét! Szamolja ki a rugdallandot!

Az OH altal ajanlott mérés.



4.Periodikus mozgasok
Sziikséges eszkozok:
Allvany a rugo felfliggesztésére, rugd, 4 db azonos, ismert tomegii, felakaszthato kis test,

stopper.
Meérés: 1gazolja méréssel, hogy a rugodra fiiggesztett test rezgésideje egyenesen aranyos a test

tomegének négyzetgyokével! Négy kiilonbozé tomeg esetén mérjen, legalabb 10 -10

rezgésidot atlagoljon. Szamolja ki a rugdallandot!




5.Egyszeriu gépek — teheremelés csigakkal

Sziikséges eszkozok:
All6- és mozgocsigak; rugds erdmérd; ismert tomegii akaszthato stily. A mérés mas
elrendezésben is megvaldsithato, de tartalmazzon 4l16- és mozgodcsigat is!

A kisérlet leirdasa:

Allitsa 6ssze az elrendezést, és mérje meg a teher megtartasadhoz sziikséges eréket! Vesse
0ssze mérési eredményeit a teher sulyaval! Vazolja az egyes csigaelrendezéseket, és rajzolja
be az er6ket! Ertelmezze a tapasztalatokat!

Az OH altal ajanlott mérés.



6 A hanghullamok
Sziikséges eszkozok: liveg- vagy mianyaghenger, mérépohar, viz, mérészalag, ismert
3. frekvenciaji hangyvilla.
4. Meérés leirasa: A rendelkezésre allo eszk6zok segitségével szemléltesse a hangtani
rezonancia jelenségét! Szamolja ki az elvégzett kisérlet alapjan a hang terjedési sebességét
a terem levegdjében! Ismertesse az elvégzett mérés, ill. szamitas elméleti hatterét!




7. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Sziikseges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérére akaszthato iires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthato tomor henger); érzékeny rugos erdméro;
f6z6pohar.

A kiserlet leirasa:

Meérje meg az iires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegén rugods
erémérovel! Ismételje meg a mérést gy, hogy a tOmor henger teljes egészében vizbe 16g!
Ezek utan toltson vizet az tires hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a
mérést igy is! rja fel mindharom esetben a rugés erdmérd altal mért értékeket! Ertelmezze a
tapasztalatokat!

Az OH altal ajanlott mérés.



8. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hotagulasanak bemutatasa

Sziikséges eszkozok:

Bimetall-szalag; iskolai alkoholos bothéméré; allvanyba fogott, ,,iires” gomblombik,

iivegesovel atfurt gumidugoval lezarva; vizeskad; borszesz€égd vagy Bunsen-ég6; gyufa.

A kisérlet leirdsa:

a) Gyujtsa meg a borszeszégot, s melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan! Figyelje
meg, hogy miként valtozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatasara! Hagyja lehiilni a
szalagot! Mi torténik az alakjaval? Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a borszeszégével a szalag
masik oldalat melegiti! Mit tapasztal?

b) Fogja ujjai kdzé az alkoholos homérd folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsolje! Hogyan
valtozik a hémérd altal mutatott hdmérsekletérték?

¢) Forditsa az iires lombikot a kivezetdcsdvel lefelé, és meritse a kivezetdcsovet viz ala! Melegitse
a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal?

Az OH altal ajanlott merés.



9.Hotan |. fotétele

Kisérleti eszkézok: szén-dioxiddal toltott szifonpatron, szédasszifon.

Kisérlet leirdsa: A rendelkezésre allé eszkozzel valdsitson meg adiabatikusnak tekinthetd

allapotvéltozast! Ertelmezze a kisérlet sordn tapasztalt jelenséget!




10. Halmazallapot-valtozasok
Sziikséges eszkozok: Hoallo lombik; 1€ggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszk6z (vas haromlab,
azbesztlap, facsipesz stb.); hideg viz egy edényben, hiités céljara; véddokesztyli

Feladat leirdsa: A lombikbol kevés viz forralasaval hajtsa ki a levegdt! A lombikot zarja le egy
1éggdmbbel, majd a lombikban rekedt vizgdzt hiitéssel csapassa le! igy a lombikban leesik a
nyomas, a léggdmb a lombikba ,,beszivodik™.

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utan vegye le a lombikot a
tlizrol, és feszitsen a szajara egy 1€ggdmbot ugy, hogy a 1€éggdmb kildgjon a lombikbol! A
lombikot hagyja lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a 1éggombbel!
Magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget!

Az OH éltal ajanlott mérés.



11. Elektrosztatikus megosztas és arnyékolas

Sziikséges eszkozok:

Iranytt allvannyal; az irdnytiit kényelmesen befedd f6z6pohar; a f6zOpohar paléstjara éppen
rahuzhat6 aluminiumhenger; plexirud; posztd vagy szorme.

Feladat leirasa:

Dorzsolje meg a plexirudat, és mutassa meg, hogy a keletkez6 elektromos tér kitériti az iranytit!
Az acélhegyet a sajat készitésii aluminium hegyre cserélve igazolja, hogy a kitérésnek nincs koze
a magnességhez! Az irdnytlit a méréhengerrel lefedve mutassa meg, hogy a henger tivegfala nem
arnyékolja le az elektromos teret! A méréhengerre rahtizva az aluminium palastot igazolja, hogy
az aluminiumboritas ledrnyékolja az elektromos teret!

Az OH altal ajanlott mérés.



12. Elektromos izz6 ellenallasanak mérése
Kisérleti  eszkozok: valtoztathatd egyenfesziiltség-forrds, zsebizz6, fesziiltségmérd,

aramerdsség-mérd, ropzsinorok

Meérés leirasa:: Mérje meg az adott fogyaszton dathaladd aram erdsségét kiillonbozo
fesziiltségek esetén! A mérési eredményeket abrazolja grafikonon! Végezzen legaldbb 3
mérést! Milyen kapcsolat allapithatdé meg az aramerdsség és a fesziiltség kozott? Szamitsa ki

az ellenallds nagysagat! Abrazolja a mért értékeket.

Az OH éltal ajanlott mérés.



13. Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:

Kozépallasu demonstracios aramerdsség-mérd; kiillonboz6 menetszami, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

Feladat leirdsa: Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az arammér6hoz! Dugjon be egy
magnest a tekercs hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a méagnest a
tekercsben, majd htizza ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval
bedugta! Figyelje kdzben az dramerdsségség-mérd miszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!
Ezutan fogja 6ssze a két magnest és a kettot egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!

Az OH altal ajanlott mérés.



14. A valtakozo aram
Kisérleti eszkézok: V-A mérd, 300, 600, menetes tekercsek, vasmag zaro vassal, vezetékek, tapegység.

Feladat leirdsa: A rendelkezésére 3ll6 eszkdzdk segitségével végezzen el fel és letranszformalast.

Két-két mérést végezzen ell Mérési eredményeit ellenrizze a transzformator képleteivel!




15. Geometriai fénytan —optikai eszkozok

Sziikséges eszkozok:

Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletii fémlemez (ernyének);
gyertya; mérOszalag; optikai pad vagy az eszkdzok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

Feladat leirdsa: Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az
optikai padon a papirerny6t, az ernyo6 és a gyertya koz¢ pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét
¢és az erny0t, amig a langnak éles képe jelenik meg az erny6n! Mérje le ekkor a kép-¢s
targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!

Az OH altal ajanlott mérés.



16. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarsziirovel
Sziikseges eszkozok:

Két bekeretezett polarsziird

A kisérlet leirdsa:

Helyezze az optikai padra az ismert polarizacios iranyu polarszirét! Helyezze ra a masik polarsziirot
is! A fels6 szlir6t lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két szlirén atjutdé fény
intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsé polarszirére jellemzo, ismeretlen polarizacios
iranyt!

Az OH éltal ajanlott mérés.



17.Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Kisérletelemzés:

Feladat: Az 4bra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemz6it a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

——

@ Lathato tartomany

Az OH altal ajanlott mérés.




18. Az atommag szerkezete, magatalakulasok
Gyakorlati feladat: Elemezze és értelmezze a mellékelt abran feltiintetett bomlasi sort!
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jelolnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fiiggéleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem és
mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6z6 iranyu nyilak,
hogyan valtoznak a jellemz06 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az egyik és hany
a masik fajtabol?

Az OH altal ajanlott mérés.



19. A gravitacidés mezé —gravitaciés kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:

Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszl fonalon kisméretli nehezék; stopperdra; mérdszalag;
allvany.

Feladat leirdsa: A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinér hosszat és jegyezze
le! Kis kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az
inga periodusidejét!

Adjon mérési eljarast a nehézségi gyorsulas meghatarozasara! Mérje meg a sziikséges
mennyiségeket, majd szamolja ki a ,,g" értékét! Milyen hibak okozzék a mérés pontatlansagat?

Kisérleti eszkozok: fonalinga, hossziisagméro eszkoz, stopper.

Az OH altal ajanlott mérés.



20. Csillagaszat —taves6 készitése
Kisérleti eszkézok: Optikai pad, két kiilonboz6 fékusztavolsagu gydjtélencse.

Kisérlet: Allitson 6ssze egy Kepler- féle tdvcs6modellt, a rendelkezésre all6 eszkdzok segitségével.

Az OH altal ajanlott mérés.



